中国市民社会研究评述

朱士群

本文分析了马克思早期著作中的市民社会理论及 20 世纪西方新马克思主义市民社会理论的再度兴起。对目前中国的市民社会研究的状况及研究中的不同意见进行了较全面的评述。

作者:朱士群,男,1956年生,安徽大学哲学系副教授。

时下,关于中国市民社会的研讨已趋炽盛,以至有人称其为学术界的"市民社会运动"。这一研讨涉及中国社会发展诸多理论和现实问题。研讨所表现出的深广度,为分析中国社会转型提供了一种新视野。但要从中成功地抽象出研究中国社会问题的新范式,尚须克服某些困难。这里,试就研讨中较集中的课题作一概观性的评论。

一、马克思的市民社会理论

在马克思著作中,"市民社会"是频繁出现的重要术语之一。马克思最初是从研究市民社会与政治社会的关系入手,建立起唯物史观的。可是,通常认为,马克思在确立了科学的生产关系范畴之后,便废弃了市民社会概念。质言之,对壮年马克思来说,市民社会是一个过时了的用语。故而,当前市民社会研究者在逻辑上首先碰到的难题就是如何认识马克思的市民社会理论及其历史地位。在这个问题上,俞可平作出了显著的努力。① 他指出:

- 1. 马克思的市民社会概念是有效的、不可替代的。在马克思那里,市民社会既是历史的范畴,又是分析的范畴。作为前者,市民社会同国家(政治社会)一样,是以阶级存在为前提的历史现象;作为后者,市民社会是私人活动领域的抽象,与之相对的是公共领域的抽象——政治社会。在马克思看来,市民社会与政治社会分别是特殊私人利益关系和普遍公共利益关系的总和。而在私人利益体系中,物质利益具有实质性意义。因此,市民社会主要指私人"物质交往"关系及其组织和制度。
- 2. 马克思不认为市民社会与政治社会在逻辑上的分离必然意味着在现实中它们也始终分离。二者的现实分离是适应市场经济的内在要求,通过资产阶级政治革命而实现的。尽管马克思确认了二者分离的事实,但他认为这种分离是相对的、表面的,而不是绝对的、根本的。从最终意义上说,政治社会将统一于市民社会。
- 3. 即便不考虑前后期研究重点的变化,也不存在马克思后来舍弃"市民社会"的问题;马克思确实常常互换使用"市民社会"与"生产关系总和"等术语,但这毫不表明他拒斥了一般的

① 俞可平:《马克思的市民社会理论及其历史地位》,《中国社会科学》,1993 年第 4 期。

"市民社会",而只表明他抓住了实质:市民社会的核心内容是私人的物质利益关系,而这恰恰是由物质生产关系的总和(社会经济基础)决定的;但马克思决没有把市民社会归结为经济关系,相反,他多次明确地把社会组织、社会制度、私人生活、家庭等包括在市民社会之内;马克思德文原著之所以用"资产阶级社会"表示市民社会,是因为他认为前者是后者的典型状态(而不是唯一状态)。

4. 马克思对市民社会理论作出了独特的重要贡献:(1)系统论述了市民社会的发展规律;(2)揭示了市民社会与国家的真实关系;(3)在政治经济学中找到了理解市民社会的钥匙:(4)提出了消灭市民社会的途径。

如果今天存在着一个中国市民社会问题,那么马克思的理论仍然是思考的出发点。这是绝大多数研究者的共识。对俞可平的基本观点,还没见到严格的反论。但在具体理解和侧重面上,似也可以提出不同看法。例如,市民社会是否以阶级利益存在为前提;马克思是否在超出物质生活交往方式的意义上使用市民社会概念;马克思对市民社会实质的把握能否反过来证明市民社会概念的效力;马克思德文原著中的"资产阶级"与"市民"是什么关系;能否用这一概念指称前资本主义和后资本主义社会。这些问题,有赖作进一步阐明。我们必须承认,不说"废黜",但马克思后来至少冷落了"市民社会"。这中间真正的原因究竟是什么?在重提马克思市民社会理论时,这个问题是绕不过去的。也许,马克思意识到了市民社会/政治社会二元分立的不充分性,开始用一种多元的眼光看待现代社会。但这不只是研究重点的变化,而是结构逻辑的转移。

从某种意义上说,20世纪新马克思主义正是沿着这一猜测前进的。马克思逝世后,西方市民社会及其与国家的关系明显趋于复杂化。在葛兰西(A. Gramsci)著作中,市民社会概念的经济含量大大降低,而其文化含量大大上升。哈贝马斯(J. Habermas)客观上推动了这一取向。新近的柯亨(J. Cohen)和阿拉托(A. Arato)则明确地将经济从市民社会中析离,提出了市民社会/经济社会/政治社会的三元模式。我国市民社会研究界已就他们的著述发表了一批重要论文。①这样,在我们面前实际上陈示着不止一种"马克思主义的"市民社会概念。现在的问题是,在探讨中国市民社会问题时,人们是怎样理解和操作这一概念的呢?

二、中国市民社会概念的界说

市民社会无论作为社会存在还是作为观念形态,均源自西方文化。在汉语文化圈中,对 Civil Society 至少采用了"文明社会"、"市民(公民)社会"、"民间社会"三种译称,分别对应于"自然状态"、"政治社会"、"官府"。译名的不同,反映了该词涵义的复杂性,也折射着使用者的意向性。

即使是采纳"市民社会"之名的人,也可能借取其他译称所暗示的侧重点,并接受马克思之外的思想启发。这样,对"中国市民社会"概念的界定,就呈现了百花齐放的状况。例如,在一次学术讨论会上,提出了四种界说:1. 市民社会主要限于经济领域,由以盈利为目的的、按普遍原则来规范的各种社会组织所构成;2. 市民社会除经济领域,还包括一些非经济的空间和功能;3. 市民社会因其市民性而区别于国家,又因其社会性而相异于家庭等社会群体;4. 市民社

① 何增科:《市民社会与文化领导权···葛兰西的理论》,《中国社会科学季刊》1993年夏季号;方朝晖:《市民社会与资本主义国家的合法性》同上;童世骏:《"后马克思主义"视野中的市民社会》同上,秋季号。

会具有自立、自主、个性自由、多元社会组织和自律这五个特征。「但细究起来,这些意见分歧集中于如何理解市民社会与经济的关系。由此,可以归纳出两种代表性的意见。

其一,经济说。戚珩认为,较之于政治国家,市民社会的基本特征在于,以经济生活为主体,即它是"经济社会";游离于阶级、政治和意识形态,即它是"公民社会";多样性的资源获取渠道和社会生活,即它是"世俗社会";以契约作为运作形式,即它是"契约社会";以自我管理为内在要求,即它是"自治社会"。②

其二,非经济说。许纪霖认为,社会与经济一体化的市民社会观是黑格尔时代的产物,当现今的"商业霸权"威胁着社会文化时,这种合一观念就不合适了;在中国,市场经济发展使经济系统逐步脱离行政系统,但社会文化系统仍屈从着"商业霸权";这意味着,中国市民社会尤其要与经济系统分化。③

一个主张以经济为主,一个主张与经济脱钩,两种观点的对立不可谓不尖锐。前者大概站在"是"与"现在",后者大体立于"应当"与"将来"。诚然,不能简单地认为,二者"视野融合"即可消解掉分歧。但是,在前者的"公民社会"与"自治社会"的层面上,还是可以窥见后者的现实地基。这里或许埋藏着希望,从这里出发才能由"经济"走向"非经济",由"系统世界"通往"生活世界"。当然,"应当"即便是乌托邦,也有着批判的、教化的作用。记者马尔库塞(H. Marcuse)说过,乌托邦的力量就在于它昭示人们,现实本该像乌托邦那样。

令人感兴趣的是,南卡罗来纳大学教授克莱默(W. Krammer)和杜克大学教授德利克(A. Dirlik)也针对这场研讨发表了论文。至克莱默用老子的"道常无为"阐释市民社会的理想状态,用"其可左右"界说市民社会的作用。他说,中国在 20 世纪末寻求市民社会,不应重蹈西方旧路,而应立意于"道"所蕴含的匀称和谐感,政治上左与右的平衡是找到这种感觉的第一步。德利克则明确批评了用市民社会概念分析现代中国社会所表现出的化约论、实证论、意识形态及目的论倾向,反对把市民社会当作"民主"的代名词而同社会主义政权相对立,指出市民社会问题的关键在于"应由谁控制那些因国家和市民社会彼此扩张而形成的交叠边缘领域"。他还强调,对社会主义中国来说,当公共领域最大限度地对社会开放时,市民社会能否限制私人利益对公共利益的侵犯,这是必须优先考虑的问题。这两位旁观者的评论,对于理解"中国市民社会",具有一定的警示意义。

三、中国市民社会的来临

上述研讨中出现的多种概念界说并非杂乱无章。其共通之处便是假定某种相对独立于政治国家的社会生活领域正在来临。那么,这种关于"中国市民社会"的假定是否适用于中国,或者说,它与中国社会的"相关性"如何?

这里首先碰到的问题是,中国是否存在过市民社会?大多数人的回答是基本否定的。进一步的问题是,市民社会在当代中国是否已成为现实的可能?不少人作了乐观的回答。

俞可平等学者提出,社会主义市场经济体制的产生和发展必然导致社会主义市民社会的 崛起。俞可平认为,党的十一届三中全会后的许多改革"正在促使着社会主义市民社会的产

① 景跃进:《"市民社会与中国现代化"学术讨论会述要》《中国社会科学季刊》,1993年秋季号。

② 戚珩《关于"市民社会"若干问题的思考》。《天津社会科学》1993年第5期。 ③ 许纪霖:《在权力与金钱之外建构生活世界》。《社会科学报》1993年9月2日

① 克莱默:《市民社会》,《中国社会科学季刊》1993年夏季号;德利克:《当代中国的市民社会与公共领域》,同上。

生"。他列举四项事实来支持这个观点:1. 体制外经济的比重已逾六成;2. 政府权力下放和政府职能转变;3. 私人利益得到承认和鼓励,产权概念开始明确;4. 私人生活非政治化。①

然而,也有人作了悲观的回答。谢遐玲断定:"中国不可能发育出市民社会。"其判据有二。 其一,"中国人意识之发展"的可能性不大,或者说,设若实现这种可能要用的时间太长("5个世纪"),那么这种可能"其实际意义就近于零"。其二,中国国民历来不接受"理性主义文化",例如,"文革"在文化精神上恰恰是西方基督教禁欲主义道德,"这是市民社会的精神基础,但今日中国人认为那是一场恶梦"。②

再一个问题是,如果中国历史和现实皆无市民社会,那么能否建构出一个?邓正来、景跃进提出了"建构中国的市民社会"的论点,即:要形成独立的、自治的社会领域以改变长期以来国家与社会高度统一僵化的模式,就必须从事一种有意识、有目的的"建构"工作。③ 相对于乐观说、悲观说,此论可称作建构说。所谓"建构",分理论与实践两层,其主体工程是市民社会与国家的关系框架。建构说认为,西方思想史上存在着洛克"市民社会先于或外于国家"和黑格尔"国家高于市民社会"的分野,中国要建构的框架不应在"非洛即黑"之间选择,而应是二者间的良好结构性互动平衡。

理论建构的成功与实践建构的可行是有距离的。不少倾向于悲观说的学者指出,建构说在操作层面上是走不通的。其理由被夏维中表述为三条:1. 中国历史中积淀的强大反市民社会传统发挥并将继续保持巨大影响;2. 远远超出人们想象程度的"大一统"中央集权基础根深蒂固;3. 农村问题、不合理的城乡关系难以解决。在这些障碍面前,中国市民社会不过是"难圆的梦"。④ 萧功秦虽然认为中国市民社会自 19 世纪开始发育,但也强调它的"三重障碍":近代以前,专制主义使其无法自然发育;专制瓦解后,社会自组织领域的畸化和政权的软化使其备尝艰辛;国家本位主义崛起后,那怕是"软政权"也使其屡遭"蚕食"。⑤这种看法,印证了好梦难圆之说。由此看来,建构说离开一种批判的、解构的维度,势必是孤掌难鸣的。

四、迈向社会研究的新范式

显而易见,中国市民社会的研讨已取得可观的收获。第一,重估了马克思市民社会理论的价值,初步恢复了被搁置许久的市民社会概念的效力,为分析改革开放以来中国社会发展的轨迹和解释市场经济体制正在引起的一系列新问题提供了一种颇具启发力的视角。第二,批判地汲取了当代国外市民社会理论的新成果,跟踪了市民社会概念的变迁,注意到市民社会原有的经济内容同文化价值领域的紧张关系,在肯定随同市场经济而降临的社会自主领域的同时,也审慎地表示了对"生活世界殖民化"的忧虑。第三,瞄准中国社会发展的前沿选取和概括重大研题,及时提出了研究"社会主义市民社会"这一综合性的任务。第四,不同观点之间拉开了相互批评的序幕,如经济说对非经济说、乐观说对悲观说、理性建构说对好梦难圆说、传统障碍说对传统资源说、自下而上说对自上而下说等等,这种相互批评使研讨保持了必要的张力。第五,接受十多年来中国哲学社会科学研究的经验教训,部分地克制了学术上的急功近利行为(例如,

① 俞可平:《社会主义市民社会:一个新的研究课题》,《天津社会科学》1993年第4期,徐勇:《市民社会:现代政治文化的原生点》,同上。

② 谢遐齡:《中国发育市民社会可能性探讨》、《社会科学报》、1993年9月2日。 ③ 邓正来,景跃进:《建构中国的市民社会》、《中国社会科学季刊》1992年秋季号。 ④ 夏维中:《市民社会:中国近期难圆的梦》、《中国社会科学季刊》1993年秋季号。

⑤ 萧功秦:《市民社会与中国现代化的三重障碍》、《社会科学报》1993年9月2日。

不少学者明确表示拒绝"市民社会对抗国家"的模式,重视发掘政治资源对于建设市民社会的可能的积极作用),表现了90年代一批知识分子的稳健与成熟性。凡此种种,说明此一轮中国市民社会研讨是严肃、负责而又富于成效的。

然而,市民社会无论作为现实存在还是作为纯粹学术课题,对中国学者来说毕竟是新生事物,理论和经验上缺乏充足的积累、准备是难免的。个别学者的议论没有考虑到市民社会概念的来龙去脉,显出几分不得要领;有的学者对思想史资料的处理,还不够精当。整个研讨缺少过硬的经验支持,尚未出现成功的说明范例。

市民社会论题的提出,乃是人们不满足于流行的范式而有意识地"返祖"到马克思那里寻找新范式的一种尝试。这种社会研究范式的更替能否促成社会科学知识的增长,取决于以下几方面努力的成效。第一,必须进一步廓清市民社会的基本概念。在相似的主题上,阿伦特(H. Arent)采用私人、公共、社会这三大领域的提法,贝尔(D. Bell)则区分出经济、政治、文化三大领域。而"市民社会"作为一种"看问题的方式",到底有什么特点和优点,这是研究者必须澄清的。否则,对于科学共同体来说,就不存在起定向聚焦作用的范式。在研讨中,人们对"市民社会"的体认反差较大,这就有可能丧失范式的收敛性。第二,必须加强中国市民社会的案例研究。任何研究范式的规则和认知功能都是通过典型的解题范例来实现的。没有范例,范式就仅仅是抽象的。而范例的出现,只能寄望于艰苦的案例研究。可以说,案例研究的质量将决定市民社会范式的前途。第三,必须维护范式的韧性,做长期攻坚的打算。回顾若干年中国学术历程,也曾形成一些有潜力的课题,但其中不少是造成"热"效应后被研究者冷却了,以至无人问津。现在要预断中国市民社会研讨能否逃脱"无疾而终"的循环,似乎还早了点。但是,是否有耐心和韧性去穷竭范式的潜力,无疑是对范式共有者的第一个严峻考验。

责任编辑:王 颉

中外生命比较(1993年)

%

国家和地区	人口	人口 出生率	人口 死亡率	婴儿 死亡率	平均预期寿命	
	自然增长率				男	女
世界总计	16.00	25. 0 [©]	9.0 ¹	60	64	68
中 国	11.5	18.1	6.6		68 [®]	712
美 国	6.8	15.6	8.8	9	73	80
中 国 美 国 田 本 国 西 恵 更 段	2.5	9.6	7.1	5	76	82
惠 国	-1.3	9.7	11.0	6	73	79
東 度	19.0	29.0	10.0	79	61	62
非律宾	23.0	30.0	7.0	40	63	67
長 国	13.8	19.0	6.1	26	67	. 72
马来西亚	24.1	28.6	4.5	14	69	73
新加坡	12.9	17.6	4.7	5	72	77
蒙古	13.6	21.5	7.9	60	62	65
蒙 古 眩 南	21.0	29.0	8.0	38	62	66
韩 国	9.0	15.0	6.0	13	67	75
矣 及	19.0 [©]	28. 0 [©]	9.0 [©]	57	60	63
墨西哥	23. 0 ⁽¹⁾	28.01	5. 0 ⁽¹⁾	35	67	74
三	16. <u>0</u> 4	23. 0 [©]	7.0 ⁽¹⁾	57	64	69

注:①1992年数字。②1990年数字。

资料来源:《中国统计年鉴》(1995年),中国统计出版社 1995年8月版。

(张)

45